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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E 

DEL 30/05/2014 
 
L'anno duemilaquattordici il giorno TRENTA del mese di MAGGIO alle ore 19:15, 
presso questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione urgente in seduta Pubblica,  si è riunito il Consiglio Comunale, per procedere 
alla trattazione degli argomenti iscritti al seguente Ordine del Giorno: 
 

Num Oggetto 

 Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
1 Nomina scrutatori ed approvazione processi verbali delle sedute di Consiglio 

Comunale del 16.04.2014 e 29.04.2014 
  
 
2 

 
Comunicazioni degli Organi Istituzionali 
 

 Ufficio:  VICE SEGRETARIO 
3 Ufficio del Giudice di Pace di Menfi: convenzione per  il mantenimento 

dell'ufficio  e la ripartizione delle spese di funzionamento: approvazione. 
  
 
4 

 
Mozione: Progetto monitoraggio incidenza patologie oncologiche nel territorio 
comunale. Prot. n. 4071 del 23/04/2014. 

  
 
5 

 
Interrogazione: Nota discriminazione dipendente. Prot. n. 4069 del 23/04/2014. 
 

 
6 

 
Interrogazione: Lavori Commissione ex Art. 5 L. 178/76. Prot. n. 4070 del 
23/04/2014. 
 

  
7 Interrogazione: Performance personale dipendente anno 2012. Prot. n. 4781 del 

19/05/2014. 
 

 
Assume la PRESIDENZA il Signor GIUSEPPE ARCURI, in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO, assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
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Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE A 
IPPOLITO NUNZIO A   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 11 e assenti 4 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, introdotti i lavori e chiamato l’appello nominale, tratta il 1° punto 
all’O.d.G. avente ad oggetto: “Nomina scrutatori ed approvazione processi verbali 
delle sedute di Consiglio Comunale del 16.04.2014 e 29.04.2014” e designa scrutatori 
i Consiglieri Santannera, Saladino e Gulotta. Indi comunica al Consiglio i processi 
verbali del 16/04/2014 e del 29/04/2014 oggetto di approvazione nella presente seduta. 
 
Entra il Consigliere Ippolito. 
 
Risultano presenti n. 12 e assenti 3 Consiglieri. 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE A 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
Il Consigliere Mauceri, mette in evidenza che la maggioranza non ha i numeri per la 
prosecuzione della seduta e che pertanto la minoranza, per senso di responsabilità, 
garantisce il numero legale. 
 
Il Consigliere Monteleone, chiede una rettifica al processo verbale del 16/04/2014 e 
seguentemente al punto 3 della trattazione dell’ordine del giorno per sostituire l’ultimo 
periodo della propria dichiarazione dalla parola “ Quanto……………… ad adesione.” 
con la seguente: “ Il Consiglio Comunale di sambuca a tutt’oggi non si è espresso in 
merito all’ARO e prendiamo atto che il Consiglio Comunale di Menfi ha revocato la 
propria adesione”. Chiede nella dichiarazione della trattazione del punto 5 dell’ordine 
del giorno relativo al processo verbale del 16/04/2014 la parola “partito democratico” 
sia sostituita con “ Gruppo Uniti per Montevago”. Chiede, altresì, che la dichiarazione 
del punto 6 dello stesso verbale sia integrato con l’aggiunta, dopo la parola 
“costruttivo”, dalla seguente: “ e che è stato approvato l’allegato A così come esitato 
dalla G.M. e condiviso dal gruppo di minoranza”. 
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Sentite le dichiarazioni di voto così rese: 
 
i Consiglieri Arcuri e Ippolito comunicano astensione per il solo punto 5 del processo 
verbale del 16/04/2014; 
il Consigliere Abate comunica astensione perché assente nella seduta di riferimento; 
i Consiglieri Mauceri e Battaglia annunciano voto favorevole; 
 
IL PRESIDENTE , pone a votazione l’argomento in oggetto che dichiara Approvato 
con voti 11 favorevoli ed astenuto 1 (Cons. Abate). 
 
IL PRESIDENTE, introdotto il 2° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“Comunicazioni degli Organi Istituzionali”, informa il Consiglio che a Sciacca si è 
tenuta una riunione con la presenza dei Sindaci per l’avvio del procedimento istitutivo 
dei “liberi Consorzi” sostitutivi delle province. Auspica che questa 
…………………….. istituzionale veda la luce quanto prima con approvazione del 
regolamento che disciplina il referendum confermativo richiesto dalla legge. 
 
IL SINDACO , riferisce che l’ARO è stato istituito insieme all’ufficio operativo che lo 
compone e che è stato dato incarico per la redazione del piano. Comunica infine che 
sono stati appaltati i lavori del mercato coperto e quanto prima saranno avviate le 
procedure di appalto dei lavori della palestra comunale. 
 
Il Consigliere Mauceri, ricorda che il Sindaco ha nominato il 4° Assessore e dovrebbe 
darne comunicazione al Consiglio. 
 
IL SINDACO , chiede umilmente scusa per la dimenticanza. Ringrazia il Consigliere 
Mauceri per averlo ricordato e al contempo comunica di aver nominato Assessore il 
Consigliere Michele Giambalvo. 
 
Il Consigliere Mauceri, eccepisce che nella nomina degli Assessori non si possono 
seguire logiche numeriche per assicurare la maggioranza in Consiglio. La scelta fatta, 
anche se legittima perché prevista dalla legge, è testimonianza di una qualche difficoltà. 
In prosieguo chiede che sia bandizzata la notizia data dal Sindaco della non 
potabilizzazione dell’acqua. Chiede di conoscere lo stato di attuazione del processo di 
stabilizzazione dei precari assicurando la disponibilità del gruppo a porre fine al 
percorso di quanti sono ormai avanzati di età, prima ancora che siano dirottati nei 
Comuni il personale delle soppresse Province.  
 
Il Consigliere Ippolito , condivide le dichiarazioni del Consigliere Mauceri fermo 
restando che nel mantenimento del numero legale c’è una responsabilità personale di 
cui dare conto ai cittadini e al corpo elettorale. Sottolinea che la nomina dei consiglieri-
assessori risponde anche alla esigenza di arricchire l’esperienza di quanti hanno fatto 
giovane ingresso nella politica. 
 
IL PRESIDENTE , condivide le dichiarazioni del consigliere Ippolito ed osserva che la 
questione dei giovani precari non deve essere oggetto di facile strumentalizzazione. 
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Comunica di avere assunto con personale iniziativa conferendo con il Dott. Campo 
dell’Assessorato competente che ha esposto la problematica anche alla luce delle 
disposizioni nazionali (legge…..). Il funzionario …………  che è in corso la firma di 2 
circolari che saranno poste al vaglio della Corte dei Conti. Auspica che siano stabilizzati 
tutti i dipendenti precari senza distinzione di categoria. 
 
Il Consigliere Monteleone, preso atto che la questione interessa tutte le parti politiche e 
che la questione è alquanto delicata e complessa, chiede che si vada avanti nei lavori 
con riserva che la materia sia ridiscussa in separata sede con la presenza di esperti. 
 
IL SINDACO , assicura i Consiglieri che la materia della stabilizzazione fa parte della 
ordinaria amministrazione e che in tal senso, e nel rispetto delle leggi e delle circolari, si 
sta lavorando eseguendo verifiche utili per le opportune valutazioni. Assicura che la 
volontà amministrativa è certa e si dovrà dovuta risposta previa acquisizione di tutti i 
dati amministrativi e contabili. 
 
IL PRESIDENTE, introduce il 3° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Ufficio del 
Giudice di Pace di Menfi: convenzione per  il mantenimento dell'ufficio  e la 
ripartizione delle spese di funzionamento: approvazione.”  
 
IL SINDACO , illustra la proposta significando che la stessa è condivisa dai Comuni 
dell’Unione ed in particolare dal Comune di Menfi ove ha sede l’ufficio del Giudice di 
Pace. Comunica che la spesa occorrente sarà suddivisa in rapporto alla popolazione 
residente e che la proposta è utile al fine di mantenere un presidio di legalità sul 
territorio. 
 
Il Consigliere Ippolito , dichiara di vedere di buon occhio questa iniziativa dal comune 
di Menfi utile a garantire i diritti dei cittadini e dell’utenza. 
 
Il Consigliere Monteleone, ricorda al Consiglio che il 13 Maggio il Consiglio 
dell’unione ha espresso direttiva per il mantenimento dell’ufficio del Giudice di Pace di 
Menfi e ciò per assicurare servizi utili alla gente del territorio. Osserva che il 
mantenimento dell’ufficio risponde ai Comuni cui gli uffici sono ispirati cioè : 
efficienza, efficacia ed economicità. Conclude che al mantenimento dell’ufficio ci si è 
creduti e3 per lo stesso si è lavorato nella consapevolezza che sussistano ragioni di 
economia atteso che la spesa sarà suddivisa in funzione della popolazione di ciascun 
Comune. 
 
Il Consigliere Saladino, osserva che ci si trova di fronte ad un paradosso che peggiora 
la situazione atteso che il personale di ruolo della giustizia viene trasferito e quello di 
competenza dei Comuni viene chiamato a svolgere funzioni che non conosce e pertanto 
necessita avviare un percorso di formazione. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione, sentite le dichiarazioni di voto favorevole dei 
capigruppo, pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti unanimi. 
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IL PRESIDENTE , introdotto il 4° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Mozione: 
Progetto monitoraggio incidenza patologie oncologiche nel territorio comunale. 
Prot. n. 4071 del 23/04/2014.”, dichiara di essere d’accordo con la proposta che seduta 
stante sottoscrive.  
 
Il Consigliere Mauceri, illustra la mozione sottolineando la sensibilità del gruppo 
verso la problematica della mortalità frequente per malattie tumorali. Chiede che si 
prenda coscienza delle perdite avute al fine di svolgere una indagine visto che è megli 
prevenire che curare. Chiede che l’Amministrazione assuma una iniziativa per lo studio 
di questo triste fenomeno. 
 
Il Consigliere Ippolito , comunica che il gruppo ha già dichiarato di condividere la 
proposta nella sede specifica della conferenza dei capigruppo. Ritiene che su tale 
problematica occorre coinvolgere i medici di base che hanno conoscenza del fenomeno 
e della gente del territorio e che pertanto, ci possano guidare nel percorso di ricerca 
della verità. 
 
Il Consigliere Monteleone, ravvisa che occorre partire anzitutto delle risorse che 
occorre prevedere nel prossimo bilancio da cui bisogna attingere per studi e convegni. 
Ritiene che il prossimo sia affrontato coinvolgendo tutti ed in modo particolare gli 
specialisti oncologici. 
 
IL PRESIDENTE , osserva che il problema di cui si discute va visto anche in relazione 
alle esistenti strutture sanitarie quale l’ospedale di Sciacca i cui reparti specializzati 
sono in progressiva soppressione. Avverte che in tal senso sia …………… apposita 
iniziativa per mobilitare la sensibilità collettiva a sostegno del presidio ospedaliero. 
 
IL SINDACO , a conclusione, comunica che c’era il sospetto che ci fosse la presenza di 
radon quale causa generante i consistenti fenomeni tumorali. Invero, una ricerca 
dell’università ha escluso tale probabilità vista la presenza di radon era esigua. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione, pone a votazione la mozione che dichiara 
Approvata con voti unanimi. 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 5° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“ Interrogazione: Nota discriminazione dipendente. Prot. n. 4069 del 23/04/2014.”. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura della interrogazione a firma dei Consiglieri di 
minoranza. 
 
IL SINDACO , risponde, avvertendo che trattasi di un rapporto interno tra il personale 
rispetto al quale è stata acquisita una relazione a firma del dirigente responsabile 
dott.ssa Porcaro che espone al Consiglio dandone integrale lettura come da allegato. 
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Prot. 5190 del 30/05/2014. A conclusione, il Sindaco evidenzia che trattasi di un 
rapporto gestionale del personale rispetto al quale il Consiglio non può interferire. 
 
Il Consigliere Saladino, tiene a precisare che è stata una penalizzazione rispetto alla 
quale ci si è attivati non tanto per interferire ma per chiarire. 
 
Il Consigliere Mauceri, evidenzia che si è chiesta una risposta scritta e pertanto al 
gruppo interrogante si deve copia della nota del dirigente. Conclude che il gruppo 
prende atto della risposta senza alcuna pretesa di entrare nel merito. 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 6° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“ Interrogazione: Lavori Commissione ex Art. 5 L. 178/76. Prot. n. 4070 del 
23/04/2014.”. 
 
Il Consigliere Saladino, da atto che la Commissione ha ripreso i lavori e quindi 
l’interrogazione può ritenersi ritirata con il beneficio di essere stata utile. 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 7° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“ Interrogazione: Performance personale dipendente anno 2012. Prot. n. 4781 del 
19/05/2014.”. 
 
Il Consigliere Mauceri, da lettura della interrogazione a firma dei consiglieri di 
minoranza.  
 
IL SINDACO , in replica comunica che l’Amministrazione sta valutando la situazione e 
la corrispondenza intercorsa. Assicura di aver dato indirizzo per una valutazione 
separata del personale facente parte del Settore Affari Generali e quello a suo tempo 
facente parte del Settore Affari Istituzionali. Spera che al più presto si arrivi ad una 
soluzione positiva. 
 
Il Consigliere Mauceri, riferisce di aver percepito malumori di corridoio e pertanto si è 
ritenuto di intervenire per chiarire e conoscere. Osserva che nella vicenda è coinvolto 
tutto il personale e nella specie ci sono state anomalie che hanno indotto il Sindaco a 
richiedere una nuova valutazione. Nella specie sussiste un problema di dignità in 
relazione alla quale occorre fare chiarezza a prescindere dai compensi che risultano 
alquanto esigui. Ritiene che sui valori di dignità la politica non può restare assente 
atteso, altresì, che c’è un aspetto umano della vicenda che va certamente rivisto. Chiede, 
a conclusione, che la valutazione di merito sia affidata ad un nuovo soggetto 
burocratico. 
 
IL SINDACO, ritiene giusto che la valutazione sia eseguita secondo le indicazioni date 
dalla contrattazione decentrata e che il giudizio sia rifatto con un nuovo valutatore. 
 
Il Consigliere Monteleone, chiede di sapere perché alcuni dipendenti sono stati pagati 
ed altri no. 
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IL SINDACO, replica spiegando che in alcuni Settori il giudizio è stato omogeneo e 
non ha sollevato alcun problema. Nel Settore Affari Generali il giudizio è stato 
disomogeneo e pertanto ha sollevato criticità che sono stati oggetto di specifico ricorso. 
 
 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
 
  
 

IL CONSIGLIERE ANZIANO                               IL SEGRETARIO COMUNALE              
 
  Angela GULOTTA                                                      Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 


